

https://farid.ps/articles/yemens_right_to_defend_gaza/ru.html

Право Йемена защищать Газу и обязанность поддерживать Йемен

Продолжающийся геноцид в Газе, совершаемый Израилем, представляет собой групповое нарушение международного права и человеческого достоинства, требующее срочных действий для прекращения систематического истребления палестинского народа. Йемен, ссылаясь на свои права и обязательства в соответствии с Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 года и рамками принципа «Ответственность за защиту» (R2P), заявил о своем праве защищать народ Газы с помощью мер, включая военные действия. Данная статья утверждает, что вмешательство Йемена юридически оправдано и морально необходимо, и что все государства обязаны в соответствии с международным правом поддерживать усилия Йемена по предотвращению дальнейших зверств. Неспособность действовать не только нарушает установленные правовые нормы, но и создает риск поощрения экспансионистской агрессии Израиля на Ближнем Востоке, угрожая глобальной стабильности.

Юридическое право Йемена защищать Газу

Конвенция о геноциде (1948) накладывает на государства четкую обязанность предотвращать и наказывать геноцид, определяемый как действия, направленные на уничтожение, полностью или частично, национальной, этнической, расовой или религиозной группы. Действия Израиля в Газе — неизбирательные авиаудары, преднамеренное создание голода и разрушение гражданской инфраструктуры — соответствуют этому определению, что подтверждается предварительными мерами Международного суда ООН (ICJ) от января 2024 года по делу *Южная Африка против Израиля*, установившими правдоподобные доказательства геноцидных актов. Статья I Конвенции о геноциде обязывает государства, включая Йемен, принимать все необходимые меры для предотвращения таких преступлений, независимо от территориальных границ. Военно-морские операции Йемена в Красном море, направленные на нарушение линий снабжения Израиля, представляют собой законное исполнение этого долга, поскольку они стремятся защитить население Газы от уничтожения.

Кроме того, доктрина *Ответственности за защиту* (R2P), принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 2005 году, обязывает государства защищать население от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности, когда государство не справляется с этой задачей. Явный провал Израиля в защите палестинцев в Газе, наряду с его активным совершением зверств, активирует положения R2P о коллективных действиях. Вмешательство Йемена соответствует принципам R2P, поскольку оно реагирует на гуманитарный кризис беспрецедентной тяжести. Президент интервенции НАТО в Косово в 1999 году, предпринятой для прекращения этнических чисток без одобрения Совета Безопасности ООН, поддерживает действия Йемена.

мена. Обычное международное право признает гуманитарную интервенцию допустимой, когда поведение государства шокирует совесть человечества, порог, который действия Израиля в Газе, безусловно, превышают.

Обязанность государств поддерживать Йемен

Согласно *Конвенции о геноциде* и R2P, все государства юридически обязаны предотвращать геноцид не только на словах, но и с помощью конкретных действий. Это обязательство распространяется на поддержку усилий Йемена по защите Газы. Статья VIII Конвенции о геноциде побуждает государства обращаться к компетентным органам ООН с призывом к действиям, но когда эти органы парализованы политическими вето — как это неоднократно наблюдалось в Совете Безопасности ООН в отношении Газы — государства должны действовать независимо или коллективно. Статья 51 Устава ООН, допускающая коллективную самооборону, предоставляет дополнительное юридическое основание для государств присоединиться к Йемену в защите населения Газы от агрессии Израиля.

Исторические прецеденты подчеркивают последствия бездействия. Неспособность международного сообщества вмешаться во время геноцида в Руанде в 1994 году, несмотря на явные доказательства массовых зверств, привела к гибели примерно 800 000 человек. Аналогично, умиротворение нацистской Германии в 1930-х годах, примером чему служит Мюнхенское соглашение 1938 года, поощряло агрессию и привело к Холокосту. Эти провалы подчеркивают моральный и юридический императив решительных действий против геноцида. Государства, которые не поддерживают Йемен, рисуют стать соучастниками преступлений Израиля, нарушая постхолокостное обещание «Никогда снова».

Более широкая угроза со стороны Израиля и необходимость коллективных действий

Действия Израиля выходят за пределы Газы, раскрывая экспансионистскую повестку, угрожающую всему Ближнему Востоку. Его незаконная аннексия Западного берега в нарушение Четвертой Женевской конвенции (1949), а также военные вторжения в Ливан, Сирию и Йемен демонстрируют модель агрессии. Массовые убийства в Сабре и Шатиле в 1982 году и война в Ливане 2006 года иллюстрируют готовность Израиля де-стабилизировать соседние государства. Недавние авиаудары по Сирии и угрозы в адрес Ирана и Ирака дополнительно подтверждают его империалистические амбиции. Сопротивление Йемена агрессии Израиля — это не только защита Газы, но и противостояние региональной угрозе, которая, если ее не сдержать, может перерасти в более широкий конфликт с глобальными последствиями.

Государства должны поддерживать Йемен дипломатическими, экономическими и, при необходимости, военными средствами. Санкции против Израиля, эмбарго на поставки оружия и преследование израильских должностных лиц на основании универсальной юрисдикции за военные преступления являются критически важными шагами. Принцип универсальной юрисдикции, признанный в таких случаях, как ордер

на арест Аугусто Пиночета (1998), позволяет государствам привлекать к ответственности виновных в международных преступлениях, усиливая усилия Йемена. Кроме того, экономические меры, такие как движение за бойкот, изъятие инвестиций и санкции (BDS), вдохновленное кампанией против апартеида в Южной Африке, могут дополнить действия Йемена, но военная поддержка может потребоваться для достижения немедленных результатов, учитывая срочность кризиса.

Моральный и юридический императив глобальной солидарности

Вмешательство Йемена, несмотря на его собственные гуманитарные проблемы, является примером приверженности человечности, которая заставляет стыдиться более богатые и могущественные государства. Моральный вес этого кризиса требует, чтобы государства ставили свои обязательства по международному праву выше политических союзов. Западные державы, которые исторически поддерживали Израиль военной и финансовой помощью, несут особую ответственность за изменение курса и поддержку усилий Йемена. Неспособность сделать это подрывает сами принципы справедливости и человечности, лежащие в основе международного правового порядка.

Кроме того, гражданское общество играет роль в оказании давления на правительства для принятия мер. Глобальные протесты, адвокатура и поддержка гуманитарных усилий Йемена могут усилить его действия. Международное сообщество должно признать, что поддержка Йемена — это не просто политический выбор, а юридическая и моральная необходимость для сохранения святости человеческой жизни и предотвращения повторения самых мрачных глав истории.

Заключение

Право Йемена защищать народ Газы прочно укоренено в Конвенции о геноциде, R2P и обычном международном праве. Его действия по прерыванию геноцидной кампании Израиля являются законным и необходимым ответом на продолжающиеся зверства. Все государства обязаны поддерживать Йемен посредством коллективных действий, включая дипломатические, экономические и военные меры, чтобы остановить геноцид и противостоять экспансионистской угрозе Израиля. История учит, что бездействие перед лицом геноцида порождает катастрофы; международное сообщество должно прислушаться к этому уроку и сплотиться за Йеменом, чтобы выполнить свой юридический и моральный долг. Время колебаний прошло — глобальная солидарность с Йеменом — единственный путь к справедливости для Газы и стабильности для мира.